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KARTA PRACY I
I. OBSERWUJEMY ZJAWISKO ODBICIA ŚWIATŁA
1. Zwierciadło płaskie

A) Oświetl pojedynczą szczelinę . Zwierciadło umieść na środku (rys. 1). Obróć tarczę zgodnie z danymi w tabeli 1, tzn. ustaw odpowiedni kąt padania i odczytaj kąt odbicia, a następnie wyniki wpisz do tabeli i uzupełnij rysunki – narysuj bieg promienia odbitego.

                                                                                       Tabela 1. Wyniki odczytów.
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Rys. 1.
	Nr rysunku
	Kąt padania α
	Kąt odbicia α’

	
	4
	20º
	

	
	5
	30º 
	

	
	6
	50º
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                   Rys. 2.                                               Rys. 3.                                              Rys. 4.                                                             

B) Oświetl potrójną  szczelinę  - ustaw lusterko wg rys. 5, zaobserwuj bieg promieni odbitych, a następnie nanieś na rys. 5  bieg promieni odbitych.


[image: image3.png]20

20




Rys. 5.

Na podstawie poczynionych obserwacji uzupełnij poniższy tekst:

Kąt odbicia jest  ................................... kątowi padania.    Doświadczenia wykazują, że promienie odbite są wzajemnie  ..........................................., tak samo jak i promienie padające.  
II. OBSERWUJEMY ZJAWISKO ZAŁAMANIA ŚWIATŁA
2. Soczewka dwuwypukła 

· Oświetl pojedynczą szczelinę, ustaw soczewkę według rys. 6 i uzupełnij bieg promienia w karcie pracy.

· Oświetl szczelinę potrójną, ustaw poszczególne elementy zgodnie z rysunkami, zaobserwuj bieg promieni  

      wychodzących i uzupełnij rysunki.
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Rys. 6.                                  Rys. 7. Soczewka dwuwypukła (5)             
3) Soczewka dwuwypukła sferyczna – Oświetl prostokątne okienko i ustaw soczewkę dwuwypukłą sferyczną  - zaobserwuj bieg promieni.
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 Rys. 9.                                                                           
Uzupełnij tekst:

Promienie równoległe do osi optycznej po przejściu przez soczewkę skupiającą .................................... się w jednym punkcie na osi optycznej, który nazywamy .................................... rzeczywistym.

Bieg promieni w soczewce przypomina bieg promieni w ...................................... . Możemy zatem potraktować soczewkę jako układ pryzmatów  o różnych grubościach.
4. Soczewka dwuwklęsła
· Oświetl pojedynczą szczelinę, ustaw soczewkę według rys. 10  i uzupełnij bieg promienia w karcie pracy.

· Oświetl szczelinę potrójną, ustaw poszczególne elementy zgodnie z rysunkami, zaobserwuj bieg promieni  

      wychodzących i uzupełnij rysunki.
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           Rys. 10.                                           Rys. 11. Soczewka dwuwklęsła (6)   

5) Soczewka dwuwklęsła sferyczna – Oświetl prostokątne okienko i ustaw soczewkę dwuwklęsłą sferyczną - zaobserwuj bieg promieni.
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  Rys. 13.                                                       

Uzupełnij tekst:
Promienie równoległe do osi optycznej po przejściu przez soczewkę rozpraszającą ulegają .................................... . Przedłużenia promieni załamanych przecinają się w punkcie, który nazywamy  .................................... pozornym. Bieg promieni w soczewce przypomina bieg promieni w ...................................... . Możemy zatem potraktować soczewkę jako układ pryzmatów  o różnych grubościach.
6. Płytka równoległościenna

Ustaw płytkę zgodnie z rys. 14, następnie odchyl tarczę o kąt 50º i zaobserwuj bieg promienia wychodzącego z płytki.

Uzupełnij rys. 14 – narysuj bieg promienia wychodzącego.
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 Rys. 14.

Na podstawie poczynionych obserwacji uzupełnij poniższy tekst:

Promień, który opuszcza płytkę szklaną , jest  ...................................  do promienia padającego,  jest jednak względem niego przesunięty.
III. OBSERWUJEMY CAŁKOWITE WEWNĘTRZNE ODBICIE
Korzystając z aplikacji na stronie http://media.edukator.pl/Odbicie-i-zalamanie-swiatla,8817.html  lub http://media.edukator.pl/Zalamanie-fali,8806.html , zaobserwuj zjawisko całkowitego wewnętrznego odbicia. Wyznacz kąt graniczny dla ośrodków wymienionych w tabeli 2.
   Tabela 2. Kąty graniczne.
	układ
	Kat graniczny
	układ
	Kat graniczny
	układ
	Kat graniczny

	Diament - próżnia
	
	Szkło – próżnia
	
	Woda - próżnia
	

	Diament - powietrze
	
	Szkło - powietrze
	
	Woda - powietrze
	

	Diament - woda
	
	Szkło - woda
	
	------
	

	Diament - szkło
	
	------
	
	------
	


Wymień przykłady zastosowania zjawiska całkowitego wewnętrznego odbicia: 
.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
IV. WNIOSKI KOŃCOWE
Podsumuj wszystkie doświadczenia, które były wykonywane. Porównaj otrzymane wyniki i obserwacje oraz sformułuj samodzielnie wnioski.

..........................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................









Rys. 8.  Dwa pryzmaty, których ustawienie pozwala uzyskać bieg promieni taki jak w soczewce

















Rys. 12.  Dwa pryzmaty (9), których ustawienie pozwala uzyskać bieg promieni taki jak w soczewce 
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